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La seduta è aperta alle ore 16.
Sono presenti i ministri della marina, della 

istruzione pubblica e deir economia nazionale.

Costituzione dell’Ufficio provvisorio 
di Presidenza.

PRESIDENTE. A norma del regolamento in
vito i sei senatori più giovani fra i presenti 
a prendere il posto di segretàrio e a compierne 
provvisoriamente l’ufficio. Essi sono i senatori 
Casati, Salata, Campello, Valenzani, Tacconi, 
Torlonia e li invito a salire sul banco della 
Presidenza.

(J senatori Casati, Salata, Campello, Valen
zani, Tacconi e Torlonia salgono al basico 
■della Presidenza).

Prego il senatore Casati di dare lettura del 
processo verbale della seduta del 9 dicembre 
1923.

CASATI, segretario provvisorio, legge il ver
bale della detta seduta, che è approvato.

Discussioni, f. 2

Congedi.

PRESIDENTE. Hanno chiesto "congedo i se
natori: Botterini per giorni 30, Fradeletto per 
giorni 8, Fratellini per giorni 8, Nava per 
giorni 8, Piaggio per giorni 10, Rampoldi per 
giorni 8, Scalori per giorni 5, Zuccari per 
giorni 8.

Se non si fanno obiezioni, questi congedi si 
intendono accordati.

Comunicazione del Presidente.

PRESIDENTE. Ho l’onore di leggere al Se
nato il Reale decreto con cui veniva sciolta la 
Camera dei deputati e venivano convocati i 
Comizi elettorali:

VITTORIO EMANUELE III 
per grazia di Dio e per volontà della Nazione 

R e  d ’ I t a l ia .

Veduto l’articolo 9 dello Statuto fondamen
tale del Regno;

Veduto il testo unico della legge elettorale 
politica, approvato con Regio decreto 13 di
cembre 1923, n. 2694;

Udito il Consiglio dei ministri ;
Sulla proposta del Nostro ministro segreta

rio di Stato per gli aifari dell’interno. Presi
dente del Consiglio dei ministri;

Abbiamo decretato e decretiamo:

Art. 1.
La Camera dei deputati è sciolta.
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Art. 2.

Il Collegio unico nazionale è convocato per 
il giorno 6 aprile 1924 aireiYetto di eleggere 
il numero dei deputati secondo il riparto sta
bilito tra le circoscrizioni elettorali.

Art. 3.
Il Senato del Regno e la Camera dei depu

tati sono convocati per il giorno 24 maggio 1924.
Ordiniamo che il presente decreto, munito, 

del sigillo dello Stato, sia inserto nella raccolta 
ufficiale delle leggi e dei decreti del Regno 
d’Italia, mandando a chiunque spetti di osser
varlo e di farlo osservare.

Roma, addi 25 gennaio 1924.
Firmato'-; VITTORIO EMANUELE

Controfirm ato: Mussolini.

Votazione a scrutinio segreto.

PRESIDENTE. A norma del nostro- regola
mento procederemo alla votazione per la de
signazione del Presidente.

Prego l’onorevole senatore, segretario. Sa
lata di procedere all’appello nominale.

SALATA, segretario provvisorio, fa l’appello 
nominale.

PRESIDENTE. Le urne rimangono aperte.

Omaggio ai Reali d’Inghilterra.

PRESIDENTE. {Si alza e con lui si alzano 
tatti gli onorevoli senatori e gli onorevoli mi
nistri - Segni di vivissima attenzione).

On. Colleghi, sono sicuro di interpretare il 
pensiero non solo del Senato ma dell’ intera 
Nazione, inviando un omaggio ai Sovrani di 
Inghilterra, i quali hanno ricevuto il nostro Re, 
la Regina e gli Augusti Principi con un’ospi
talità veramente affettuosa e con uno slancio 
cordialissimo, slancio seguito dall’ intera Na
zione, che ha dimostrato come l’amicizia con 
l’amica ed alleata Italia, amicizia che vive 
ininterrotta da anni ed anni, resterà sempre 
vivida, sempre forte, per il bene comune e per 
quelle utilità che entrambe le Nazioni si aspet
tano. {Vivissime approvazioni).

È perciò che io credo di interpretare il pen
siero di voi tutti, onorevoli Colleghi, pregan
dovi di associarvi a me nel mandare il nostro • 
omaggio ai Sovrani d’Inghilterra e il nostro 
saluto alla Nobile Nazione Inglese. {Vivissimi 
e generali applausi).

THAON DI REVEL, ministro della marina.^ 
Domando di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.
THAON DI REVEL, ministro della mardna.- 

A nome del Governo, ho l’onore di dichiarare 
che esso si associa nel modo più incondizio
nato alle nobilissime parole pronunciate dal
l’Illustre Presidente del Senato. {Vivissime ap
provazioni).

Chiusura di Votazione.

PRESIDENTE. Dichiaro chiusa la votazione 
ed invito gli onorevoli senatori segretari a, 
coadiuvarmi nello spoglio delTurna.

(L’Ufficio di Presidenza procede allo spoglia 
delle schede).

Hanno preso parte alla votazione i senatori*.:
Abbiate, Agnelli, Agnetti, Albertini, Albricci, 

Amero D’Aste, Ancona, Artom, Autori Ber
retta.

Baccelli, Barzilai, Battaglieri, Bellini, Bel- 
trami. Beneventano, Bensa, Berenini, Berga
masco, Bergamini, Boria D’Argentina, Borio, 
Bertetti, Berti, Bianchi Leonardo, Bianchi Ric
cardo, Biscaretti, Bistolfi, Bollati, Bombig, Bo- 
nazzi, Boncompagni, Boni, Bonicelli, Bonin, 
Borea D’Olmo, Borsarelli, Boselli, Brandolin,. 
Brondi, Brasati Roberto, Brasati Ugo.

Cagnetta, Cagni, Calabria, Calisse, Calieri,. 
Campello, Campostrini, Canevari, Cannavina,. 
Papotorto, Carissimo, Casati, Cassis, Castiglioni, 
Cataldi, Catellani, Cefalo, Chersich, Chimienti,. 
Cimati, Ciraolo, Cirmeni, Cito Filomarino, Ci- 
velli, Cocchia, Coffari, Colonna, Conci, Contarini, 
Conti, Corbino, Corradini,^ Credaro, Cremonesi,. 
Crespi, Crispolti, Croce, Cusani Visconti.

Da Como, Dallolio Alberto, Dallolio Alfredo, 
D’ Andrea, De Amicis Mansueto, De Biasio, De 
Bono, De Cupis, Della Noce, Della Torre, Del 
Lungo,|Del Pezzo, De Novellis, Diaz, Di Bagno,̂  
Di Brazzà, Diena, Di Robilant, Di Rovasenda,,
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Di Santonofrio, Di Stefano, Di Terranova, Di 
Trabia, Di Vico, D’Ovidio Enrico.

Fadda, Faelli, Faina, Fano, Ferraris Dante, 
Ferraris Maggiorino, Ferrerò Di Cambiano, 
Ferri, Figoli, Fracassi.

Gallina, Gailini, Garavetti, Garofalo, Garroni, 
Gatti, Gentile, Giaccone, Giardino, Ginori Conti, 
Gioppi, Giordani, Giordano Apostoli, Giunti, 
Giusti Del Giardino, Golgi, Gonzaga, Grandi, 
Grassi, Greppi, Grosoli, Grossich, Guala, Gual- 
terio. Guidi.

Imperiali, Indri, Ingliilleri.
Lanciani, Libertini, Loria, Lucchini, Lusi- 

gnoli, Lustig, Luzzatti.
Malagodi, Malaspina, Malvezzi, Mangiagalli, 

Mango, Manna, Maragliano, Màrchiafava, Mar
ciano, Marìotti, Martìnez, Martino, Mayer, Maz- 
ziotti, Mazzoni, Mengarini, Milano Franco d’A- 
ragona, Millo, Montresor, Morello, Morpurgo, 
Morrone, Mortara, Mosca, Mosconi.

Niccolini Eugenio, Niccolini Pietro, Novaro, 
Nuvoloni. •

Orlando.
Pagliano, Pais, Palummo, Pansa, Pantaleoni, 

Pantano, Pascale, Passerini Angelo, Paterno, 
Pavia, Peano, Pecori Giraldi, Perla, Persico, 
Pestalozza, Petitti di Koreto, Pincherle, Pini, 
Pipitene, Pirelli, Pironti, Pistoia, Pitacco, Pla
cido, Podestà, Poggi, Polacco, Porro, Pozzo, 
Pullè,, Puntoni.

Quartieri, Queirolo.
Rajna, Rava, Rebaudengo, Reggio,- Resta Pal

lavicino, Ricci Corrado, Romanin-Jacur, Rossi 
Baldo, Rossi Giovanni, Raffini.

Salata, Salmoiraghi, Sanarelli, Sanjust di Teu- 
lada. San Martino, Sanminiatelli, Scaduto, Schan- 
zer, Scherillo, Schiralli, Scialoja, Sechi, Setti, 
Sforza, Sili, Sinibaldi, Soderini, Sormani, Spada, 
Spirito, Squitti, Stoppato, Suardi, Supino.

Tacconi, Taddei, Tamassia, Tamborino, Ta- 
nari, Tassoni, Tecchio, Thaon di Revel, Tittoni 
Romolo, Tivaroni, Tolomei, Tommasi, Torlonia, 
Torraca, Torrigiani.’

Valenzani, Valerio, Valli, Valvassori-Peroni, 
Venosta, Venzi, Vicini, Viganò, Vigliani, Vigoni, 
Vitelli, Volpi, Volterra.

Wollemborg.
Zippel, Zupelli.

Risultato
della votazione per la designazione del Presidente

PRESIDENTE. Annuncio al Senato il risul
tato della votazione per la designazione del 
Presidente:

Senatori votanti . . . . . . 276 .
Il senatore Tommaso Tittoni ebbe voti . 209
Voti dispersi ............................ 5
Schede bianche . . . . . .  . . . 62
Astenute  ....................... ....  1

Proclamo designato al Sovrano quale nostro 
Presidente il senatore Tommaso Tittoni.

iyA'p'plausi),

Votazione a scrutinio segreto 
per la designazione di quattro vice-presidenti.

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca ora 
la votazione a scrutinio segreto per la desi
gnazione di quattro vice-presidenti.

Prego il senatore, segretario. Salata di far 
Pappello nominale.

SALATA, segretario provvisorio. Fa Pappello 
nominale.

Chiusura di votazione.

PRESIDENTE. Dichiaro chiusa la votazione 
a scrutinio segreto.

Estraggo a sorte i nomi degli onorevoli se
natori che dovranno procedere allo spoglio 
delPurna.

Sono estratti a sorte i nomi degli onorevoli 
senatori Spada, Gallina, Dalloiio Alberto, Ci> 
ruolo, Scialoja, De Biasio, Catellani, Pirelli, 
Sanminiatelli.

Invito questi signori senatori a riunirsi nel- 
PUfficio V e procedere allo spoglio delle schede.

Sospendo frattanto per mezz’ora la seduta, 
per poter comunicare oggi stesso al Senato il 
risultato della votazione.

La seduta è sospesa (ore 17,30).

Hanno preso parte alla votazione i senatori:
Abbiate, Agnelli, Agnetti, Albertini, Albricci, 

Amerò D’Aste, Ancona, Artom, Autori Berretta.
Baccelli, Barzilal, Battaglieri, Bellini, Bel

trami, Beneventano, Bensa, Berenini, Berga-'
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]i).‘isr-o, ]9‘,rgairiini, ]>cria D’Argentina, Bario, 
Bertiitti, Jlerti, Bianchi Leonardo, Bianchi Ric
cardo, Biscaretti, Bistoifi, Bollati, Bonazzi, Bon- 
compagni, Bonicelli, Bonin, Borea D’Olmo, Bor- 
siirelli, Boselli, Brandolin, Brondi, Bmsati Ro
berto, Brusati Ugo.

Cagnetta, Cagni, Calabria, Calisse, Calieri, 
Campello, Campostrini, Canevari, Cannavina, 
Capotorto, Carissimo, Casati, Cassis, Castiglioni, 
Cataldi, Catellani, Cefalo, Chersich, Chimienti, 
Cimati, Ciraolo, Cirmenì, Cito Filomarino, Ci- 
velli, Cocchia, Cocuzza, Coifari, Colonna, Conci, 
Conti, Corbino, Corradini, Credaro, Cremonesi, 
Crespi, Crispolti, Croce, Cusani Visconti.

Da Como, Dallolio Alberto, Dallolio Alfredo, 
D’Andrea, De Amicis Mansueto, De Biasio, De 
Bono, De Cupis, Della Noce, Della Torre, Del 
Lungo, Del Pezzo, De Marinis, De Novellis, 
Diaz, Di Bagno, Di Brazzà, Diena, Di Robilant, 
Di Rovasenda, Di Sant’Onofrio, Di Stefano, Di 
Terranova, Di Trabia, Di Vico, D’Ovidio En
rico.

Fabri, Fadda, Faelli, Fano, Ferraris Dante, 
Ferraris Maggiorino, Ferrerò Di Cambiano, 
Ferri, Figoli, Fracassi.

Gallina, Gailini, Garavetti, Garofalo, Garroni, 
Gatti, Gentile, Giaccone, Giardino, Ginori Conti, 
Gioppi, Giordani, Giordano Apostoli, Giunti, 
Giusti del Giardino, Golgi, Gonzaga, Grandi, 
Grassi, Greppi, Grosoli, Grossich, Guala, Gual- 
terio, Guidi.

Imperiali, Indri, Inghilleri.
Lancialii, Libertini, Loria, Lusignoli, Lustig,

Luzzattì,
Malagodi, Malaspina, Malvezzi, Mangiagalli, 

Mango, Manna, Marchiafava, Marciano, Ma- 
riotti, Martinez, Martino, Mayer, Mazziotti, Maz
zoni, Mengarini, Milano Franco D’Aragona, Millo, 
Montresor, Morello, Morpurgo, Morrone, Mor- 
tara. Mosca, Mosconi.

Niccolini Eugenio, Niccolini Pietro, Novaro, 
Nuvoloni.

Orlando.
Pagliano, Pais, Palummo, Pausa, Pantaleoni 

Pantano, Pascale, Paterni, Pavia, Peano, Pe- 
cori Giraldi, Persico, Pestalozza, Petitti Di Ro- 
reto, Pinclierle, Pini, Pipitene, Pirelli, Pironti, 
Pistoia, Pitacco, Placido, Podestà, Poggi, Po
lacco, Porro, Pullè, Puntoni.

Quartieri, Queirolo.
Rajna, Rava, Rebaudengo, Reggio, Resta Pai-

: lavicino. Ricci Corrado, Romanin Jacur, Rossi 
I Baldo, Rossi Giovanni, Raffini, 
j Salata, Salmoiraghi, Sanarelli, Sanjust di 
I Teulada, San Martino,. Sanminiatelli, Scaduto, 
j Schanzer, Scherillo, Schiralli, Scialoja, Sechi, 

Setti, Sforza, Sili, Sinibaldi, Soderini, Sormani, 
Spada, Spirito, Squitti, Stoppato, Supino.

Tacconi, Taddei, Tamassia, Tamborino, Tas
soni, Tecchio, Thaon di Revel, Tittoni Romolo, 
Tivaroni, Tolomei, Tommasi, Torlonia, Torraca, 
Torrigiani.

Valenzani, Valerio, Valli, Valvassori Peroni, 
Venosta, Venzi, Vicini, Viganà, Vigliani, Vigoni, 
Vitelli, Volpi, Volterra.

Wollemborg.
Zippel, Zupelli.

Riapertura della seduta.

PRESIDENTE. La seduta è riaperta (ore 
18,15).

Risultato di votazione.

PRESIDENTE. Comunico al Senato il risul
tato della votazione per la designazione dei 
Vice-Presidenti:

Senatori votanti . . . . .. . 264 
Maggioranza di un quarto . . 66

Ebbero voti:
Il senatore Melodia . . .  . . .  . . 178

» Zupelli . . . . . . . .  149
» Perla . . . . . . . . . .  148
» Mariotti . . . .  . . . . 137

Voti nulli o dispersi . . .  . . . . . 13
Schede bianche . . . . . . . , . 19
Astenuto . . . . .  . . . . . . .  . 1

Il Senato designa a S. M. il Re per la no
mina a Vice Presidenti i senatori Melodia, Zu
pelli, Perla e Mariotti.

{Vive approvazioni).
Domani alle ore 16 seduta pubblica con il 

seguente ordine del giorno:
Votazione per la nomina di sei Segretari e 

di due Questori.
La seduta è tolta (ore 18,20).

Licenziato per la stampa il 29 maggio 1924 (ore 18).

Avv. Edoardo Gallina

Direttore dell’ (Jfticio dei Resocooli delle sedute pubbliche


